

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUEMAS inmortales, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. 6'50

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. José, núm. 36

TALLERES: IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA FUNDADO EL AÑO 1905

AYER Y HOY

Hoy

MAYO 22 1917

Ha quedado hecha la renovación del Gobierno provisional de Rusia. Los nuevos ministros se han apresurado a declarar que rechazan toda idea de una paz separada con Alemania. Esta noticia, a raíz de las propladas por el Gobierno alemán de que era un hecho la paz con Rusia, confirma que las manifestaciones del Canciller alemán no han sido otra cosa que una gota de bálsamo para tranquilizar al pueblo alemán que ya siente impaciencias por la prolongación de la guerra.

Ayer

MAYO 22 1917

Los aviones franceses bombardearon con éxito los establecimientos militares enemigos. Además abatieron varios aviones alemanes. Un despacho de Roma dice que las tropas italianas continúan rechazando la ofensiva austriaca. Las tropas rusas ocuparon Lakky en Persia.

Cosas de la guerra

Italia discurso de Bianchi

Con motivo de la inauguración de la Federación provincial de la Infancia, el Ministro Bianchi pronunció en la ciudad de Alessandria un importante discurso. "¿Quien no piensa en la paz dijo? ¿Hay acaso quien no la quiera? La paz es la palabra que en todo momento agita nuestro cerebro; es el pensamiento que más nos preocupa, el deseo que más nos conmueve frente al espectáculo de la guerra. No hay hombre de gobierno que no se proponga acelerar el advenimiento de la paz, pero una paz que asegure nuestros derechos y nuestro porvenir: una paz duradera.

"No debemos olvidar que nosotros no la apetecemos sino que nos fue impuesta por las condiciones de Europa, y provocada por Alemania y Austria; y que, en homenaje a nuestra historia, a nuestros intereses, a nuestros sentimientos democráticos, tuvimos que acometer la gran prueba. Sabíamos perfectamente que la guerra revolucionaria hombres y cosas, principios y tradiciones, que todo un nuevo saldría del crisol de esta conflagración: nos dimos cuenta de todo esto, mas no nos amedrentamos.

"Como no recordar la esperanza de los Triestinos, cuando, al pasar el Rey Humberto por Udine, se presentaron invocando que por piedad no olvidara a Trieste? ¿Cómo perdonar la guerra que Austria hizo a la Italia de la Dalmacia y de la Venecia Jalta? ¿Podríamos acaso olvidar que, hace treinta años, veinte diputados representaban en las Cortes de Viena a la Dalmacia, y hoy en día no hay más que uno?

"Ovidaríamos que un ministro del Reino no tenta más remedio que renunciar el cargo si se atrevía a asistir a un banquete de Triestinos asociados a la "Dante Alighieri"? Ovidaríamos cómo se ha combatido nuestro idioma en las provincias irredentas?

Debemos desarrollar todas nuestras fuerzas y energías para que se restablezcan las leyes fundamentales de la vida de las naciones, o sea la libertad y la existencia de todos. La lucha actual es del más fuerte, pero no del más fuerte de armas, sino en inteligencia, para que todos sean libres de vivir según sus aptitudes, actividad y aspiraciones.

"La guerra ha sido para nosotros una revelación, nos hallamos ante un problema de una enorme perplejidad, y contra pueblos que tenían preparada la guerra desde muchos años. Debemos a la ductilidad del talento italiano revelada en esta guerra, el que hallamos podido prever a la organización del ejército, y sobre todo a una organización civil verdaderamente admirable."

V. Sierra Ruiz

MEDICO-CIRUJANO

Ex-interno del Hospital clínico de Zaragoza

Consultas de 2 a 4

Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas.

Asistencia a partos

Particular 2.º, número 2

(Barrio de Salamanca)

EL MITIN DEL DOMINGO

Grandioso acto de afirmación republicana. El Puerto de la Cruz, base de resurgimiento popular. Todos con los aliados.

Fué la del domingo, inolvidable jornada. El mitin de propaganda republicana que, organizado por el Directorio insular de nuestro partido, se celebró ayer en el Puerto de la Cruz, fué la consagración definitiva de la democracia isleña. Los que creyeron, incautos, que el partido republicano había perdido su cohesión y su vitalidad, han sufrido, con el acto de ayer, un rotundo mentis a sus suposiciones.

El acto que el domingo realizó el partido republicano ha sido uno de los de mayor trascendencia política que se han llevado a cabo en esta isla de algún tiempo a esta parte. Precisa que se transformen las costumbres políticas que imperan en Tenerife, y la magna asamblea de anteaer inició esa transformación.

No disponemos de tiempo ni de espacio para ocuparnos con toda la extensión que la importancia del acto requiere, limitándonos, pues, a dar a conocer a nuestros lectores algunos detalles de los agasajos con que fueron obsequiados los oradores y amigos de Santa Cruz por nuestros entusiastas correligionarios de la Orotava y Puerto de la Cruz, y un extracto de los brillantes discursos de los señores Estrada, Sallarés, Castro Díaz, Orozco, Rodríguez Figueroa, Bethencourt del Río y Gil Roldán.

A las diez de la mañana partieron de esta capital en dos automóviles, los miembros del Directorio señores Gil Roldán, Bethencourt y Orozco, el director de EL PROGRESO señor García Cruz y algunos elementos del Comité local y de la Juventud Republicana.

En la Orotava fueron recibidos nuestros correligionarios por el comité local y por algunos correligionarios de aquel pueblo, los que obsequiaron con un espléndido almuerzo a los correligionarios de la capital.

En marcha

A las tres de la tarde salieron los automóviles de la Orotava para el Puerto de la Cruz, cruzándose en el trayecto los excursionistas con numerosos grupos de entusiastas correligionarios de la Orotava que marchaban, también, a hacer acto de presencia en el grandioso mitin del Thermal Palace.

La llegada

Ya en el Puerto de la Cruz los excursionistas de la capital, fueron recibidos por el comité local presidido por nuestro respetable amigo don Agustín Estrada, siendo objeto de múltiples atenciones por parte de los correligionarios del democrático pueblo.

La convocatoria

El comité republicano local hizo circular la siguiente proclama convocando al mitin.

AL PUEBLO.—Organizado por el Directorio del Partido Republicano Tinerfeño y por este Comité local tendrá lugar en el Thermal Palace y a las cuatro de la tarde del domingo día 20 del actual un mitin de propaganda republicana en el que tomarán parte los oradores D. Andrés Orozco, D. Manuel Bethencourt, D. Ramón Gil Roldán, D. Luis Rodríguez Figueroa y D. Agustín Estrada.

Son estos en que vivimos momentos de prueba. Entre los pueblos cuyo porvenir político se está fraguando en los campos de guerra mundiales, es muy posible que se halle nuestra España; y precisamos, no ya como españoles sino como parte de la gran familia humana, capacitarnos en hondo y continuo pensar para recibir sin sorpresas, desconciertos ni vacilaciones, lo que nos ha de traer el mañana de esta negra noche de horrores.

Portuenses, pensemos: seamos dignos de vivir este gran momento histórico. Nuestras manos están aún inactivas; que no lo estén también nuestros cerebros.—El Comité Republicano local.

El mitin

El amplísimo salón de espectáculos del Thermal Palace hallábase completamente atestado de público. También en los pasillos y galerías inmediatas al salón estaban invadidas por gentes del pueblo ansiosas de escuchar la palabra de los oradores.

Ocupa la presidencia del acto el venerable don Agustín Estrada y en el es-

trado están representados a más de la autoridad, por el delegado señor Peña, los comités locales del Puerto, Orotava y Santa Cruz, minorías republicanas de los ayuntamientos de dichas poblaciones, Juventud Republicana de la capital y diario EL PROGRESO.

Las primeras palabras del Sr. Estrada, que como anteriormente decimos, presidió el acto, son acogidas con una estruendosa ovación.

Tenemos que agradecer—dice—a los señores que forman el Directorio del partido republicano tinerfeño, la iniciativa de celebrar frecuentes actos de propaganda en todos los pueblos de la isla y agradecerle aún más la elección que han hecho de este pueblo para celebrar el primero de dichos actos.

Bien hace el Directorio del partido republicano en predicar la grata nueva. Corresponde el porvenir a la democracia y ésta no debe ni puede permanecer inactiva.

Lo mismo que Cristo cuando predicó la fraternidad entre todos los hombres, tenemos nosotros el deber de luchar por el imperio de la Libertad, la Igualdad y la Fraternidad humana.

Los vibrantes aplausos con que fueron acogidas las palabras del Sr. Estrada nos impiden percibir la última parte de su oración.

Juan Sallarés

Al pronunciar mi querido y respetable amigo don Agustín Estrada—comienza diciendo—mi modesto nombre para que ocupe esta tribuna, me sorprende y me sobrecoge la idea de coordinar un discurso. Yo no soy orador, pero como hombre democrata, como hombre republicano de buena voluntad, no puedo sustraerme al concurso de todos aquellos actos que de propaganda política organic mi partido.

Yo ansiaba una oportunidad que me permitiera comunicarme con los buenos amigos del Puerto de la Cruz que en momentos difíciles, cuando la gran guerra europea exigía hombres de buena voluntad y generosos ideales manifestaran sus simpatías por uno de los dos grupos beligerantes, la democracia republicana del Puerto de la Cruz respondió a mis exhortaciones suscribiendo con centenares de firmas un mensaje de adhesión a las naciones aliadas.

Y no podía ser de otra manera. Un pueblo de abolengo republicano como el Puerto de la Cruz, no podía en modo alguno negar su concurso a los que entendemos que del lado de las naciones aliadas está el derecho y la justicia.

Yo admito, señores, a la Alemania científica, yo admito la mentalidad alemana; pero detesto el prusianismo y el militarismo que constituyen el sistema político de Alemania. Un pueblo que pretende imponer su dominio por el imperio de la fuerza, hollando con su venenosa planta la tranquilidad del solar belga; un pueblo que practica en forma inhumana las deportaciones belgas; un pueblo que atropella todo el derecho escrito y pisotea la dignidad de los neutrales; un pueblo que así procede, no puede nunca, jamás, merecer más que la condenación de la conciencia humana.

Una estruendosa ovación premia la brillante oración del fogoso orador.

Sebastián Castro

Este ilustrado joven del Puerto de la Cruz, al ocupar la tribuna, es saludado por los espontáneos aplausos de la concurrencia.

Yo, señores,—dice—que acabo de llegar de un viaje a otra isla hermana, no tenía el propósito de tomar parte en este acto. No podía tener ese propósito porque ignoraba su organización. Pero luego en este momento, me enteré de que la izquierda republicana de Tenerife acude ante mi pueblo a verter ideas y yo no me niego nunca a colaborar en toda obra que represente y signifique cultura y engrandecimiento del pueblo en que nací.

Quiero hacer constar, señores, que en el estudio que he hecho de los sistemas políticos de las ideas que propagan los grandes pensadores, aún no he deducido mi convicción por una determinada. Milito en la izquierda si la izquierda es antimonárquica, pero no me significo dentro de ninguna de las tendencias que separan a las izquierdas.

Y es, señores, en estos momentos, cuando esas izquierdas deben afirmar su personalidad. Es en estos momentos, repito, porque cuando en el mundo se produce la tremenda hecatombe que a todos vosos asola, los hombres progresivos deben auscultar en el curso de la historia la enorme responsabilidad que contraen con la humanidad los culpables de esta guerra.

Porque a los hombres progresivos del mundo entero, a los que corresponde exigir al imperio alemán, barrenador consciente y sistemático de todos los derechos, a quien debemos acusar como principalísimo provocador de esta guerra en que arde el mundo entero.

Al terminar su discurso el culto y joven orador el entusiasmo del público era indescriptible.

Andrés Orozco

Cuando nuestro joven amigo ocupa la tribuna, el entusiasmo popular es inenarrable. Una salva de aplausos acoge su presencia en la tribuna.

Comienza el joven abogado su notable discurso saludando en nombre de los republicanos de la capital a sus correligionarios del Puerto y mostrando la semejanza existente en el espíritu de ambos pueblos. Analiza luego la conducta seguida por los Gobiernos de la monarquía con Canarias y hace hincapié en que cuando se quiera que seamos atendidos, precisa pedir con dignidad y entereza, citando como ejemplo el período de la Unión Patriótica, cuyas enseñanzas no debemos olvidar.

Fustiga duramente al gobierno de Romanones, que abandona el poder manifestando que la vida de España corría peligro de interrumpirse y diciendo que no podía continuar gobernando dentro de las limitaciones que en la cuestión internacional se le imponían, y mientras gobernó limitóse a impedir que se hablara de nuestra situación en el Parlamento y en la calle, a suspender las garantías constitucionales, a encarcelar a los directores del pueblo que pensaban y decían lo que él manifestó al retirarse.

Censura despiadadamente a Maura, que ayer decía que precisaba optar con urgencia en la cuestión internacional, y hoy dice que nada se nos ha perdido en la contienda europea y que Alemania no nos ha ofendido, como si nada significaran los buques que nos han hundido aún fuera de la zona bloqueada, las vidas de nuestros compatriotas, víctimas de la piratería alemana, el espionaje ejercitado en nuestro propio suelo, los explosivos hallados en nuestras costas... y esto lo dice Maura, el político que nos llevó a la guerra desde 1909, solo porque unos cuantos obreros que trabajaban en un ferrocarril fueron muertos por el salvajismo de unos moros que defendían su suelo.

El pueblo español—dice—no puede abrigar esperanzas en los hombres de la monarquía. Alborea por fortuna el sol de la democracia y con ella la caída de la monarquía. Aprestemonos, pues, a recibir el sol del nuevo día que se aproxima.

La elocuencia arrebatadora de nuestro querido amigo fué entusiastamente aplaudida por el público.

Luis Rodríguez Figueroa

Al conceder el presidente la palabra al Sr. Rodríguez Figueroa, el público le dispensó una de las más vibrantes ovaciones que hemos escuchado. Habla verdadera expectativa por escuchar la sincera palabra del orador. Y es que Luis Rodríguez Figueroa, en el Puerto de la Cruz encarna y representa las ansias del sentir popular.

Pensaba, dice, comenzar mi discurso haciendo referencia a ciertas malévolas versiones que la pasión de un localismo mediatizador ha propalado con motivo de la organización de este mitin; pero mi amigo Andrés Orozco en su brillante discurso me ha aludido tan bondadosa y cariñosamente, que no puedo evadir en forma alguna, la manifestación de mi más sincero agradecimiento.

Porque Orozco ha hecho de nuestro pueblo tan justos y sinceros elogios, como inmerecidos han sido los que ha consagrado a mi modesta personalidad.

En brillantes, elocuentísimos párrafos, capta las excelencias del Ideal, produciendo en el público indescriptible entusiasmo.

Alguien ha dicho—añade después—que este mitin ha sido provocado por mí. Eso es absolutamente falso y tendencioso. Me suponen a mí los incapaces de ser capaz de venir a un acto grandioso, como este, a derimir bajas pasiones personales.

La calumniosa especie no me ha rasguñado siquiera. Esa semilla malévolas y tendenciosa lanzada como un dardo contra mi actuación política, no sirve ni siquiera para hacer fructificar a gusanos de la peor especie.

Esé procedimiento de la calumnia es indigno y solo debe merecer nuestro desprecio.

Hablando de la contienda europea y en elocuentes párrafos anatematiza a los provocadores de las guerras. Dice que las monarquías son responsables de que se sucedan tan frecuentemente.

Mi corazón—dice—está con las naciones aliadas; pero es tal la magnitud de la catástrofe que yo me juzgo pequeño para analizarla en sus aspectos y en sacrificios.

Día llegará añade, en que la fragua de la verdad funda en uno solo todos los elementos que provocaron la contienda y entonces, quizás, llegue a nosotros parte de la verdad desconocida hoy.

Mientras existan cetros y coronas por derecho hereditario de familias privilegiadas, existirán motivos para las guerras. Yo no creo, como muchos aseveran, que esta sea la última. No está la humanidad capacitada para desaparecer las fronteras.

Cuando termine la guerra actual veremos parlamentar amigablemente a los que hoy se dicen enemigos irreconciliables. Y es que por encima de todos los intereses patrios se ponen los intereses del régimen que impetra en cada una de las naciones beligerantes.

En brillantísimos y arrebatadores párrafos canta la democracia griega, madre de la democracia universal.

Al terminar su notable discurso, que lamentamos no transcribir literalmente con todos sus hermosos conceptos, el ilustre poeta canario fué ovacionado delicadamente por el numeroso público que llenaba el amplio local del Thermal.

Manuel Bethencourt

Habla en tono familiar unas veces, con palabra cálida y vibrante otras. Señala a los republicanos de la Orotava diciéndoles que en el Puerto de la Cruz se bebe el agua con más tranquilidad que en la Orotava, pues mientras aquí la es de Martínez, la otra es la de los "adulados".

Hizo constar la presencia de una nutridísima representación de los republicanos de Orotava para quienes pidió un aplauso por su decidida actitud y entereza frente a la oligarquía que allí impera. Demostró la necesidad imperiosísima de la unificación de la clase obrera, de los trabajadores en general para evitar la coacción, a que están aún sometidos en todo el Valle. Manifestó la decisión inquebrantable del Partido republicano tinerfeño de extender por toda la isla su actuación política, recordando de paso al que fué nuestro ilustre jefe, D. Emilio Calzadilla, y la necesidad que por su falta había de intensificar por parte de los elementos directores republicanos la propaganda política que los valimientos personales de aquél suplían entonces.

Se mostró ardiente aliadófilo, como siempre, insistiendo en su criterio personal intervencionista, no sólo, como el principio de la guerra, idealismo y conciencia futura, sino ya hoy también por necesidad de la vida nacional; dificultada por los quebrantos que la guerra submarina ha venido haciendo al derecho de gentes, y al nuestro en particular. Recomendó a los obreros en general la necesidad en que se hallaban de ir en masa a las urnas electorales, llevando genuinos y leales representantes propios a los organismos municipales y provinciales y a la Diputación en Cortes, con objeto de que sus intereses colectivos, los verdaderos intereses del país, sean defendidos en ocasiones como la presente, y no suceda lo que ahora que se ariende más y dá preferencia casi absoluta a la conveniencia particular, personalísima de tal o cual amigo político.

Terminó haciendo constar la abnegación del partido republicano, siempre al lado de la clase trabajadora en todos sus momentos de apuro, dispuesto a pres-

tarle su ayuda y su apoyo en tales circunstancias sin dudas ni vacilaciones, y reclamando, a su vez, la ayuda y el apoyo de todos para conseguir el día de mañana la fuerza necesaria al objeto de que reflejamente pueda ese mismo partido facilitársela a ellos.

El Dr. Bethencourt recibe al finalizar su interesante discurso una entusiasta ovación.

Ramón Gil Roldán

Un nuevo triunfo que añadir a los muchos que tiene conquistado el eloquente orador republicano. Habla el verbo de la democracia isleña y el auditorio electrizado por la fogosa oratoria del joven orador, pone, a cada párrafo, el parentesis de su entusiasmo.

Comenzó anunciando que se proponía ser breve en su disertación, no solo porque el tema había sido ya ventajosamente tratado por todos los oradores, sino porque en las circunstancias actuales las palabras debían dejar lugar a los hechos, ya que los tiempos son de ejecución y de actividad, la misión de las palabras ahora no puede ser otra que la de heraldos del hecho y de la acción fecunda y positiva.

He venido aquí, dijo, a un acto de propaganda republicana y democrática y mis palabras si han de ser eficaces no deben ser, ni más, ni menos, que las precisas para demostrar que el mundo actualmente desquiciado y perturbado por la más grande catástrofe que jamás le conoció, pide ya desde los mismos campos de batalla, la implantación para un futuro no lejano de un régimen político intercontinental que asegure al pueblo todo—y el pueblo es la humanidad—la seguridad de una paz duradera, paz que no habrá de gobernar en el mundo, mientras su reinado se acondicione a la voluntad y a las pasiones de los reyes, que reinan pero que no gobiernan.

Dijo que si como hombre se sentía en los tiempos que van corriendo más y más obligado a sostener sus convicciones democráticas de toda la vida y a afirmar más su creencia en la virtud suprema de los regímenes de la democracia, como español y como canario se consideraba doblemente obligado a sustentar aquellas convicciones a la par de un pueblo que solo puede esperar todo de su propio esfuerzo por el trabajo y el sacrificio y nada del favor y la protección que solo se otorgan a cambio del renunciamiento cobarde de los derechos y de la dignidad misma.

Explicó cómo es una realidad indiscutible que con el triunfo de las armas aliadas se implantará en el mundo un régimen democrático y republicano, demostrando que aún en la misma tradición inglesa, los más ilustres pensadores han preconizado por la pluma de un preclaro intelectual, el señor R. Wells, la necesidad de que en el futuro el cetro y la corona pasen a formar parte del tesoro de los museos junto al hacha de Silex del hombre de las cavernas.

A este régimen clama la dignidad del hombre y aún su propio instinto de conservación, que no habrá de consentir en lo sucesivo que la vida y el honor de todos quede dependiendo siempre de la menguada vida y el menguado honor de cualquier familia privilegiada, como en esta ocasión crudelísima en que se precipita el mundo a la ruina por asegurar la venganza en un pequeño pueblo digno y esclavizado, que arrancó la vida a un archiduque cuando se le quiso imponer como rey de una Bohemia menos bohemia que la Corte imperial que lo preconizara.

Como españoles—añadió—debemos laborar por el advenimiento de este nuevo régimen de sinceridad que ha de deterrar de la Gobernación del Estado a la camarilla de políticos nepotistas y negociantes y traer a España al concierto de las naciones.

Analizó la labor de los distintos gobiernos de la monarquía e hizo consideraciones encaminadas a demostrar la necesidad de una acción común que vindique al pueblo de la sumisión a las castas privilegiadas.

Como canarios, dijo, está más manifiesto nuestro deber de cooperar hasta el sacrificio en pro de la democracia y la república... Aquí estamos en medio del mar, esperando siempre que por él nos venga todo el mal y todo el bien que se forja en el mundo; y el toque de nuestra felicidad futura consiste en que sepamos recoger ese bien dándole carta de naturaleza entre nosotros y arrojando aquellos males de nuestro seno ahogándolos en las mismas olas del mar que nos lo trajera.

Resumió los discursos de los oradores que hablaron antes y terminó diciendo:

El partido republicano tinerfeño se propone emprender una cruzada, una santa cruzada en defensa de sus ideales, que son o deben ser los ideales del pueblo; y yo, modestísimo entre todos los correligionarios, confío en la eficacia de esa propaganda porque en ella pondremos todos nuestros alicios y nuestras energías, sin claudicaciones ni pactos que afecten a la esencialidad de nuestro credo, aceptando únicamente aquellas accidentalidades que puedan reaffirmar nuestro ideal; y doblemente confío en el éxito de esta propaganda porque al frente de ella opondremos a cualquier apariencia de ideal regionalista

lista que se ampare de la lenidad oficial o siga los tortuosos y quebrados caminos de la evolución oficiosa, la franqueza de nuestras convicciones federales.

Y confío más en el éxito de esta propaganda porque en los momentos mismos en que se inicia nos ha sido posible afirmar en los dos pueblos de más glorioso abolengo republicano: Santa Cruz y el Puerto de la Cruz, pueblos hermanos, que viendo nacer y ponerse el sol por el mar nuestro padre que nos rodea, pueden orgullosamente decir que con él ven resplandecer la verdad y la justicia a que aspiramos; pueblos los dos que ostentan también un blasón, pero blasón democrático y de sacrificio: una cruz que simboliza y recuerda la implantación en el mundo de los ideales de la democracia... y las puertas del infierno no prevalecerán contra esa cruz.

Y termina su discurso el Sr. Gil Roldán, en medio de la ovación que el auditorio tributa al orador.

D. Agustín Estrada hace el resumen del grandioso acto recomendando al pueblo que perseverare en sus luchas por la conquista del Ideal.

Comentarios

Los que se hacían por el público coincidían en que el acto del domingo ha sido uno de los de más transcendencia que se han llevado a cabo en la isla.

Agradecidos

Los correligionarios de esta capital que asistieron al mitin nos encargan hagamos llegar a los amigos de la Orotava y del Puerto de la Cruz, su agradecimiento más sincero por los múltiples agasajos de que fueron objeto aquellos amigos.

La Redacción de EL PROGRESO, también se une a esta manifestación por las atenciones que se dispensaron a nuestro Director.

POR CABLE

ASUNTOS CANARIOS

(De nuestro corresponsal en Madrid.)

Madrid, 21—17'30.

(Recibido ayer tarde a la hora en que entraba en prensa EL PROGRESO).

El crédito para obras

Hoy se reunió el pleno del Consejo de Estado examinando el expediente relativo a la concesión del crédito de 1.700.000 pesetas para obras públicas en esa provincia de Canarias.

Por mayoría de votos fué aprobada la concesión de dicho crédito.

Otro más

También aprobó el referido alto Cuerpo consultivo otro crédito de doce millones de pesetas para que sean invertidos en obras de carreteras en toda España.

Para Canarias

El dictamen otorgando dicho crédito tiene un Considerando en el cual se indica la conveniencia de que participe también del referido crédito esa provincia de Canarias.

Oposición

El Consejero D. Pedro Pérez Díaz señaló que debe excluirse de dicho beneficio a Canarias por ser indebida la participación que en el crédito se le señala.

Lo que corresponderá

Créese que del referido crédito de los doce millones podrán corresponder a esa provincia de trescientas a quinientas mil pesetas, a más, según los empeños que se pongan en práctica cuando se haga la distribución de los doce millones.

De un diputado

Para la resolución definitiva del crédito de 1.700.000 pesetas hizo gestiones activísimas y muy eficaces el Diputado por esa isla de Tenerife, D. Dario Pérez.

Agradecimiento

La colonia tinerfeña muéstrase muy agradecida al interés que en dicho asunto ha demostrado el aludido representante.

Buena acogida

La colonia canaria, en general, ha acogido con gran entusiasmo la resolución del Consejo de Estado, muy especialmente la indicación que hace en el dictamen otorgando los doce millones de pesetas, en el sentido de que disfrute de los mismos esa provincia.

Mesa

El único elemento curativo para el tratamiento de todas las manifestaciones tuberculosas, es el suero SAT 2 y el SAT 3. De venta en todas las buenas farmacias.

De enhorabuena

Al fin, el Consejo de Estado ha dado su aprobación al expediente relativo a la concesión del crédito extraordinario de 1.700.000 pesetas para obras públicas en estas islas, que tan necesitadas se hallan en estas circunstancias de ese auxilio que les otorga al Gobierno a fin de aminorar con él los efectos de la crisis económica que padecemos.

En la resolución favorable de tan importante asunto, que, como se recordará ha sufrido dilaciones, vencidas, ha tomado parte activísima con sus gestiones eficaces y entusiastas, según noticias particulares que tenemos de Madrid, el diputado por esta isla de Tenerife, nuestro querido amigo y correligionario D. Dario Pérez.

A este representante, como a los demás que también han tomado parte activa en el beneficio que vamos a recibir, debe el país gratitud inmensa.

Nosotros, como hijos de este pueblo por el que con tanto ahinco luchamos uno y otro día, hacemos públicos los méritos que ha contraído D. Dario Pérez, e interpretando, seguramente, el sentir colectivo, le hacemos patente la inmensa gratitud que todos le guardamos, como también se la guarda a todos los demás que han intervenido en el asunto contribuyendo al éxito alcanzado.

El país está de enhorabuena. Nosotros también sentimos satisfacción inmensa ante el beneficio que hemos de alcanzar, que no es poco en los momentos que vivimos llenos de zozobras, de incertidumbres y de angustias.

EL PROGRESO felicita, pues, al país, y también a todos nuestros benefactores.

De un diputado

Nuestro representante en Cortes y querido amigo D. Dario Pérez nos ha dirigido el siguiente despacho:

Madrid, 21.

Sr. Director de EL PROGRESO. Según acaba de comunicarme el presidente del Consejo de Estado, señor Cobián, dicho Cuerpo aprobó el crédito para Canarias con votos particulares de los señores Osma y Figueroa deteniendo el expediente ocho días sin perjudicarlo. Luego pasará al Consejo de ministros para la sanción definitiva, que es segura.

Mi enhorabuena con saludos para usted y los amigos.—Dario Pérez.

Vapores

Según telegramas recibidos en la agencia Pinillos de esta plaza, el magnífico vapor *Comde Wilfredo* saldrá fijamente de este puerto para la Habana y escalas, el día 28 del presente mes, para cuyo destino admite carga y pasajeros de toda clase.

De la misma Compañía pasará por este puerto a fines de dicho mes el hermoso vapor *Cádiz* con destino a Cádiz y Barcelona para donde admite el pasaje que se presente.

Espectáculos

Salón Nivaria

El espectáculo de esta noche está también dedicado a las señoras, a las que la simpática "Muñeca mecánica", les regalará "Otra muñeca", que será sorteada entre todas las que asistan.

Además, los precios para ellas serán también reducidos o sea:

Preferencia, 50 céntimos.
Galería, 25 céntimos.
Grada, 15 céntimos.

Se celebrará una sola sección especial que empezará a las 9.

El programa ofrece interesantes novedades.

Hoy ha llegado de la Península el magnífico dueto "Los Ossorios", que de mañana a pasado hará su presentación.

Parque Recreativo

El Dr. Adrián, de acuerdo con su empresa, dedica la función de hoy, con programa extraordinario, al público en general, a precios muy baratos en toda clase de localidades, que pueden adquirirse desde las doce del día en la cantadería del Parque, o bien hacer encargos por teléfono.

Tal acuerdo ha sido muy bien acogido pues desde anoche se tienen hechos pedidos de palcos y preferencia, lo que indica que esta noche habrá un llenazo.

De correos

En la madrugada de hoy llegó el vapor español "Reina Victoria", trayendo correspondencia de la Península.

A las diez de esta noche seguirá viaje para Las Palmas, despachándose correspondencia para Canarias.

—Esta mañana a las diez se despachó correspondencia para Canarias, Fuerteventura y Lanzarote por el vapor "León y Castillo".

—A las diez de esta noche se despachará correspondencia para la Palma, Gomera y Hierro.

VIAJEROS

En el vapor "Reina Victoria" vinieron de la Península los pasajeros siguientes:

D. José Millaruelo, señora, 5 hijos y nodriza, D. Antonio Serra, D. Luis Moreno y señora, D. Antonio Vázquez, D. M. Ballester y Pérez, D. Lorenzo Ramos, señora y 3 hijos, don Ricardo Osorio, señora y una niña, D. Juan Benítez, D. Francisco Blanco, D. Vicente Caballero y 8 más y D. Pedro Montenegro.

En tránsito para Las Palmas lleva 23.

En el vapor "León y Castillo" se embarcaron los pasajeros siguientes:

D. Marcial Velázquez, para Arrecife; Doña Manuela Victoria para Puerto de Cabras, y D. Juan Santana, D. Pedro Reyes, D. Eloy Chavez y 2 de familia y D. Ismael García para Las Palmas.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 21 (13). Observatorio Comandante a marina.—Tenerife.

Aún persiste el mal tiempo en Cantabria, Galicia, Cataluña, Valencia y Baleares.

Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid)

DE ESPAÑA

Madrid, 21—23'00

De Zaragoza

Recíbense noticias de dicha capital relacionando los sucesos allí ocurridos con motivo del mitin republicano que se celebró hoy.

Los imprudentes

Cuando el numeroso público que asistió al mitin abandonaba el local, varios grupos de jóvenes allí apostados previamente, empezaron a dar grandes gritos mezclando frases injuriosas para los elementos que habían tomado parte en el mitin.

Colisiones

La inesperada agresión dió motivo a varias pendencias en las que se repartieron infinidad de estacazos.

Intervención

La policía intervino en el acto disolviendo los grupos revoltosos, los cuales se rehicieron de pues yendo a la redacción de "El Noticiero de Zaragoza" donde repitieron los insultos.

En el paseo

Los manifestantes se dirigieron al paseo público en la misma actitud, por lo cual intervino de nuevo la policía, dando varias cargas.

Detenidos

La policía hizo gran número de detenciones. Los sujetos detenidos han sido entregados al Juzgado.

Consejo

El próximo miércoles se celebrará Consejo de ministros en la presidencia.

Embajador que se va

El *Liberal*, dice que en breve será relevado el Embajador de Francia.

No sabe nada

Preguntando el Sr. García Prieto por el fundamento de dicha noticia ha manifestado a los periodistas que carece de noticias respecto al particular, añadiendo que lamentaría muchísimo que se confirmase la ausencia de Mr. Geoffroy.

General francés

Mañana es esperado en esta Corte el Residente General de Francia en Marruecos, Mr. Lyautey.

Banquete

Don Alfonso lo obsequiará con un banquete en Palacio.

En huelga

A unos 15.000 asciende el número de obreros que se hallan en huelga en Barcelona.

Sucosos en Portugal

Noticias de Badajoz participan que han ocurrido disturbios en Lisboa con motivo del embarque de tropas para Francia.

En las calles

Dicen también esas noticias que la fuerza pública ocupó varias calles de Lisboa colocando en las mismas gran número de ametralladoras para contener al pueblo; añadiéndose que llegaron a hacerse algunos disparos, registrándose varios muertos y heridos.

Desde el Tajo

Aseguran también esas noticias que los buques portugueses surtos en el Tajo disparan sus cañones sobre la ciudad.

No es oficial

Todos estas noticias, de carácter particular no han sido hasta ahora confirmadas oficialmente.

Escuelas

Se ha firmado un decreto por el cual se crean 29 escuelas públicas.

Alemania contesta

El gobierno alemán ha contestado la nota relacionada con el suceso del vapor *Tiger*.

Lo de siempre

Se expresa en término respetuosos para el derecho de España y dice que se obliga a cumplir el deber de los beligerantes en las aguas jurisdiccionales, como así mismo a imponer el debido correctivo a los causantes de la reclamación.

Mesa

DE LA GUERRA

Gibraltar, 22 de Mayo de 1917.

En el frente francés

Comunicado oficial.—Una pequeña acción nos permitió apoderarnos de algunos elementos de trincheras al nordeste del Molino Laffaux.

Los Italianos

Comunicado oficial de Roma.—Hemos extendido las posiciones en Vedice. Rechazamos grandes masas enemigas, que trataban de detener nuestro avance.

Capturamos numerosos cañones, morteros de trincheras y ametralladoras. Penetramos en las líneas enemigas al este de Gorizia.

En la operación de hoy hicimos 254 prisioneros.

Buque hundido

El buque de la marina de guerra francesa "Colbert", fué torpedeado en el Mediterráneo el treinta de Abril, habiéndose abogado 51 personas.

Comunicado de Haig

Como resultado de un ataque por la mañana temprano, ocupamos una nueva sección de la línea Hindenburg, sobre un frente de más de una milla, entre Fontaine les Creiselles y Bullecourt.

El enemigo contraatacó inútilmente. Una fuerte lucha continuó durante todo el día, habiendo nosotros causado muy elevadas pérdidas al enemigo y haciendo prisioneros.

Yankis a Francia

El Departamento de Estado de los Estados Unidos, comunica que una división de tropas regulares, mandadas por el General Pershing, se está alistando para embarcar hacia Francia lo más pronto posible.

Estas tropas no forman parte de los nueve regimientos de ingenieros recientemente reclutados para servir en Francia.

REUTER

NOTICIAS

"El Ideal".—Hemos recibido la visita de la revista "El Ideal" que ha comenzado a publicarse en Madrid. Le devolvimos el saludo al mismo tiempo que le deseamos larga y próspera vida.

Música.—Todas las noches se ven invadidos los corredores del exconvento de San Francisco de numerosos aficionados que acuden allí a oír los ensayos de la Banda Municipal, dirigida por el nuevo Director Sr. Cobello de Heredia.

Suicidio.—Infririéndose varias heridas en el cuello con unas tijeras se ha dado muerte en Barcelona el letrado D. Luis Conulada.

El Sr. Conulada había sido juez del Tribunal arbitral del Cairo y actualmente era abogado asesor de la Compañía Canadiense.

Se dice que el móvil del suicidio ha sido la pérdida por la Compañía Canadiense de un pleito en que él había intervenido.

Clases pasivas.—Las declaraciones de derechos pasivos, hechas por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas durante la segunda quincena del mes de abril último ascienden a 110.199,89 pesetas distribuidas del siguiente modo:

Jubilaciones, 59.000; remuneratorias, 800; pensiones del Tesoro, 10.637,50; ídem del Montepío, 32.908,33; mesadas de supervivencia, 6.853,56.

India.—El Encargado de Negocios de la Gran Bretaña en Corte, participa haberle comunicado el Ministro de Estado británico que no se permitirá penetrar en la India a ninguna persona mayor de quince años procedentes de cualquier país extranjero, a menos que se halle en posesión de un pasaporte debidamente visado por un Agente británico en el país de procedencia.

Botiquines.—Se ha solicitado se instale un botiquín de urgencia en cada uno de los pueblos de Puntagorda y Haría.

Patatas.—Hasta el día dos de Junio próximo y desde las nueve a las doce, se puede ver en las Oficinas de esta Granja Agrícola el pliego de condiciones para la subasta de las patatas que se han de recolectar próximamente en dicho Centro.

Peritos.—Por R. D. se ha dispuesto de carácter general a la Real orden de 25 de Abril de 1913, declarando la inclusión de los Aparejadores de obras con título profesional y matriculados en la de subsidio entre los facultativos designados para intervenir como peritos en los expedientes de expropiación en el artículo 32 del Reglamento de 13 de Junio de 1879, dictado para la ejecución de la vigente ley de Expropiación forzosa.

Nueva Academia—El día primero del próximo mes se instalará en el local que la Sociedad "La Benéfica" dedica para la enseñanza de primeras letras una Academia práctica particular, y teórica de Contabilidad e idiomas inglés y francés a cargo de dos competentes profesores y a precios módicos. Para informes diríjase a la Librería del Sr. Benítez, entre 9 y 11 de la mañana.

Se vende la casa de una planta de reciente construcción con habitaciones plenas y azotea, en la calle Noria alta, número 21, la cual tiene instalaciones de luz eléctrica, gas y agua a presión. Para informes íme do Serís, 86.

Hotel S. Pedro
EN VILAFLORES

Propietario, **Julián Alvertio**

En este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en uno de los sitios más pintorescos del pueblo de Vilaflores, hallarán las personas que lo visiten, grandes comodidades y un esmerado servicio; estando encargado de la cocina un afamado cocinero.

Todos los muebles, camas, baños, servicio de cocina y de comedor, etc., que posee, han sido comprados expresamente para este Hotel, sin encontrarse ni uno solo que haya sido usado. Los precios son muy económicos.

Se acaba de recibir para estos días un surtido de calzado de todas clases, de las más renombradas y acreditadas fábricas a precio sin competencia. Cruz Verde, 13, frente a Paris-House.

También se acaba de recibir un extenso surtido de zapatos de color para señoras y niños.

Máquina de coser

Se vende una magnífica máquina Singer, de bovina central, en poco dinero. Para informes dirigirse al vigilante don Rafael Sanz.

Cebollas

se vende para embarques. Informarán San Pedro Alcántara, número 5, oficinas.

Se vende

un hermoso tronco de mulas con arneses, y un coche jardinera en buen estado. Se admiten ofertas para las mulas y coche separadamente. Fyffes Limited, Marina, No. 1.

Hospital Quirúrgico de la Concepción

Gratuito para pobres anexo a la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López Calle 25 de Julio, No. 23

Operaciones de matriz, tumores del vientre, vías urinarias, apendicitis, ojos, oídos, garganta, etc.

Personal técnico el de la casa de Salud.

Los pobres no tendrán que abonar absolutamente nada por operaciones y estancia en el Hospital; satisfarán únicamente los gastos de medicamento y comidas.

Es conveniente que vengán provistos de una carta del facultativo que les asista o de un certificado del Alcalde de su pueblo para acreditar su pobreza.

Se desea comprar

una máquina desgranadora de maíz ya usada, pero en buen estado de conservación y a un precio módico. Diríjase las ofertas a señores Fyffes Limited, Santa Cruz de Tenerife.



Para los médicos.—Exploración clínica, por el Dr. Luis Noguera Molens, 5 Ptas.

Manuel de análisis clínico de los espútos, por Remigio Dargalls; 6 pesetas.

Los anomalías mentales en los escolares, por los doctores Juan Philippe y Gr. Paul-Aoncour; 4 pesetas.

Se vende en la imprenta de este periódico.

Dr. BETHENCOURT DEL RIO

Numancia, 4 Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3 Gratis a los pobres de 3 a 4

REGALO VIUDA DE GIL NORTE, 8

Esta casa, queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al público en general, regalará un corsé lavable y desmontable a toda persona que haga compras en su establecimiento por valor de tres pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido de corsés hechos, desde dos pesetas, y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espaldillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos, sutaches en oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

Se alquilan una casa situada en la finca "LA ABBERA", cerca de la casa del Dr. Domínguez, en la Costa.

Un almacén situado en la calle de Alfonso XIII número 21.

Para informes diríjase a F. S. Bellamy, calle de Alfonso XIII, núm. 84.

Globulógeno (Nombre registrado)

Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleico, hemoglobina, arrhenal y acanthia virilis; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia.

Laboratorio del Ldo. L. Martín Espino Santa Cruz de Tenerife.

Rosendo González ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Cristóbal Bonilla Cózar Procurador

Puerta Canseco (antes Consolación), 25 Se ofrece para administrar fincas rústicas y urbanas.

Legumbres

Se venden 7.000 kilos de LENTEJAS PARDAS, clase superior, para alimento de ganado.

Diríjase las ofertas (expresando también el precio máximo que pagarán por los cien kilos) a los señores Elder & Fyffes Limited, Hoya Grande, Adeje.

AZUFRE Flor primera similar marca "VEZIAN"

De venta casa Manuel F. Ferría, Santa Cruz de Tenerife.

Gran descubrimiento científico
Cura radical de la tuberculosis por medio de los sueros preparados por la sociedad "UNIVERSUS" (Barcelona)
SAT. 1 SAT. 2 SAT. 3

El entusiasmo despertado por los continuos éxitos obtenidos es grande en el Mundo científico, por ser el único elemento eficaz para prevenir y curar radicalmente todas las afecciones producidas por el terrible bacilo Koch.

La persona que estuviere atacada por esta fatal dolencia no debe demorarse en experimentar los sueros SAT, pues seguramente llega a tiempo de salvar su vida.

Médicos notables de esta isla ya lo están ensayando, y nuestras noticias son muy satisfactorias y corroboran las que en igual sentido estamos continuamente recibiendo de la península ibérica.

De venta en las principales farmacias. Representante y Depositario único para las Islas Canarias, J.-M. BALLESTER, Castillo, 61, (bajos).—Santa Cruz de Tenerife.

LA ECONOMÍA
Salón de Patatas DE Acuña y Santiago

Calle de Miraflores, No. 1 triplicado. — Teléfono No. 49

No comprar patatas sin antes haber visitado dicho establecimiento.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.
BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3

(ANTES MARINA) Sta. Cruz de Tenerife Islas Canarias

Máquinas de escribir: :::: EXISTENCIA EN TODAS LAS MARCAS

Aborre usted su dinero comprando sus máquinas en esta casa. Contratos a distintos plazos. Garantizado el mejor funcionamiento de toda máquina que se venda en esta casa. Representantes en todas las islas.

Accesorios

Existencia en rodillos legítimos de canchú para las marcas YOST, REMINGTON, UNDERWOOD y SMITH PREMIER, tipos, portatipos, cristales, cuerdas para Remington, pisapapeles, portacintas para Hamond etc.

Para pedidos Antonio Acosta, calle Bethencourt Alfonso, número 18 (antes San José).—Santa Cruz de Tenerife.

Ramón Martín Espino

MÉDICO-CIRUJANO
Valentín Sanz, No. 7 Consultas diarias de 3 a 4 excepto los domingos.

Empresa de coches

Después de una nueva e importante reforma, la acreditada empresa de coches de don Agustín Morales, pone en conocimiento de su numerosa clientela que a cualquier hora del día y de la noche será servida toda petición.

Para más facilidad para el cliente pueden en cualquier momento comunicarse con el teléfono número 441, parada de coches y 190 Lonja de pescado.

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito 15.000.000'000
Capital desembolsado 3.750.000'000
Reservas en 31 de Diciembre de 1916, comprendidos los reaseguros 37.253.101'12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915 70.538.361'59
Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte de asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y c. nra. de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España DOMICILIO SOCIAL: Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros. Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados: EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Roché EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Carbón vegetal

El almacén de ultramarinos **Mi Bodega**

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del CARBÓN VEGETAL deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono No. 42.

También se vende Carbón Cok.

Queso del país
Se venden

15 quintales de riquísimo queso, de ganado cabrío de la Hoya Grande, de Adeje, al precio de 75 pesetas el quintal, puesto sobre el muellecito de Los Mozos (Hoya Grande).

Diríjase las ofertas a los señores Elders, Fyffes Ltd., en Hoya Grande, o a los Sres. Fyffes Ltd, en plaza.

Si usted desea que sus anuncios sean leídos, publíquelos en este diario.— Precio muy barato.

Detúvose Leonor, y, después de reflexionar durante breves instantes, murmuró en voz baja:

—Es suficiente...— y firmó.

Poco después, un criado dirigióse apresuradamente a la estación de telégrafos, después de advertir a los demás sirvientes de la casa, que la señora había ordenado que nadie la molestara hasta que llegase don Guillermo.

Para la mejor inteligencia de este relato, trasladémos, con el lector, a la hermosa quinta de Cué, propiedad de don Guillermo Gordon, padre de la infortunada Leonor Ridal.

Encontrábanse don Guillermo y su esposa en el pintoresco jardín de la citada quinta, cuando le fué entregado el telegrama que le dirigió su hija.

A juzgar por el arrebatado color del rostro de doña Ana, esposa de don Guillermo, y por la viva expresión de los ojos de éste, algo desagradable ocurría en aquel momento a los dos esposos.

—Nadie creará, Ana— dijo don Guillermo sarcásticamente—, que una mujer de tu aspeto tenga el carácter que tienes. Jamás he visto cosa parecida!

—En este caso has visto muy poco— contestó la señora Gordon, algo picada; y, después de una pausa, prosiguió—: Pero no me sorprende, pues creo que has pasado la con los ojos cerrados, como lo demuestras no viendo el telegrama que Juan te ha entregado hace ya más de media hora.

—Un telegrama de quien?—inquirió don Guillermo—; ¿pero, Juan, por qué no hablaba usted?

—Así lo hice, señor; pero como usted estaba hablando no pudo oírme.

El aya se aterrorizó al ver desmayada a su señora. Pensó llamar al mayordomo; pero, considerando que su primer deber era auxiliar a la joven, la levantó cariñosamente entre sus brazos.

—Ah, Dios mío!— exclamó—. Cuánto debes sufrir Tan buena y tan cariñosa para con todos! Quien habrá podido ocasionarle el sufrimiento que experimenta?

Y, mientras hablaba, separó los rubios cabellos que que en desorden caían sobre la ardorosa frente, y la besó con cariño y respeto.

Merced a los cuidados del aya, no tardó Leonor en abrir nuevamente los ojos, y, al verse en los brazos de la sirvienta, abundantes y ardientes lágrimas, que semejaban gruesas perlas, corrieron por sus mejillas.

—Se encuentra usted mejor, señora?— preguntó el aya sollozando.

—No; muy mal—murmuró Leonor—He recibido un desengaño terrible, tan grande, que me matará.

Y los azules ojos de la infortunada joven se llenaron de lágrimas.

—Vamos, señora, tranquilícese... Por qué ha de pensar usted en morir?

—Porque...

Y la señora Ridal se detuvo, temiendo, sin duda, divulgar el secreto de su infortunio; pero después, como si hablara consigo misma, continuó:

—Para qué negarlo? Mañana na de saberlo todo el

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen
Servicio semanal directo entre Islas Canarias y New-York
SERVICIO INTERINSULAR
por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN
 Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife.
 Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN
 Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Línea a las Antillas de la Compañía Trasmediterránea

El día 27 del corriente se espera en este puerto el magnífico vapor **TAMBRE** que saldrá para Puerto Rico y Habana, admitiendo carga para ambos puertos. — Para informes, BOSCH Y SINTES (Casa J. A. Brage).

Compañía Trasmediterránea
 Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores **Reina Victoria y Delfin**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
 Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26
SERVICIO DE MAYO
 PARA CADIZ. — Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 3.
 PARA CADIZ Y SEVILLA. — Vapor REINA VICTORIA, Capitán Maestre, los días 11 y 26.
 PARA CADIZ (vía Las Palmas). — Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 17.
 PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 22 y 29 a las 10 de la noche.
 PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.
 Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.
DE LONDRES
FUNDADA EN 1821
 (Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)
 Agentes para las Islas Canarias,
Hamilton & Co.

Gran Bazar Francés
 (Casa CLAVERIE fundada en 1863)
 Surtido moderno en joyas de oro de 18 kilates y platino con piedras preciosas. Alhajas de ocasión a precios excepcionales.
 Relojes de oro 18 kilates, plata níquel, plata, acero y níquel, para señoras y caballeros. Objetos de plata de ley y metal blanco, propios para regalos.
 Completo surtido de óptica de la «Société des Lunetiers» de París. Perfumería. Artículos de pie. Baúles. Maletas. Calzado. Sombrero y Gorras. Ropa hecha. Géneros de punto de seda, hilo, lana y algodón. Camisas. Calzoncillos. Cuellos. Paños. Corbatas. Pañuelos. Calcetines. Guantes. Paraguas. Parasoles. Bastones, etc.
ULTIMAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS
PRECIOS VERDADERAMENTE SIN COMPETENCIA
 4, Plaza de la Constitución, 4

THE LONDON ASSURANCE
 Compañía de **SEGUROS** de Londres
 Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914
£ 5.495.401
 Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
 Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
 Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
 Dirección: Canales, 36.

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
 Alfonso XIII, 64
 Emite giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descuentos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.
 Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Norwich Union
 Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos
 AGENTES: **ELDER DEMPSTER (Tenerife) Ltd.**
 Alfonso XIII, 84.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ
 Talleres en que se imprime el diario **EL PROGRESO**
 San José, 36, — Santa Cruz de Tenerife
 EN este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandum, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas anuncios, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc. También se imprimen libros, folletos y periódicos. En esta misma casa hay existencia de modelación municipal. Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

LA MODERNA
 ALMACEN DE CALZADO
DE VIUDA E HIJOS DE MIGUEL REYES SÁNCHEZ
 Cruz Verde, No. 12
 Si desearís comprar un buen par de zapatos, buena calidad y última moda, no visitéis ningún establecimiento de calzado sin antes pasar por éste, pues este almacén acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzado de caballero, señoras y niños últimas novedades el cual vende a precios económicos.
 No confundirse: Cruz Verde, número 12, esquina a Imeldo Seris
ES EL ALMACEN QUE MAS BARATO VENDE

Los Padres de Familia
 que con motivo de la falta de trabajo no puedan pagar cuotas crecidas por la enseñanza de sus hijos, se les participa que por **una peseta al mes** pueden ingresar éstos en las escuelas de «La Benéfica», en las cuales se les facilita gratuitamente todo lo necesario para aprender, menos libros; teniendo además de derecho en caso de enfermedad, al socorro diario de Ptas. 0'75, a que les receten los médicos de esta sociedad y a adquirir en las farmacias de esta capital las medicinas que se les recete. Además tienen todos los derechos que disfrutan los demás socios.

Sobres de clase buena y barata,
 se venden en la Imprenta García Cruz, San José, No. 36.
Estados de Consumos
 se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, núm. 36.

Consultorio Médico-Quirúrgico
 de **J. Aparicio Suárez**
 Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz

Medicina interna. — Cirujía general. — Enfermedades de los ojos. — Sifiliografía. — Inyecciones ultravenenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.
 Horas de consulta de 1 a 2.
 Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos. — Rambla de Pulido 51.

Vicente Bernabé Galván
Médico Cirujano
 Viera y Clavijo, número 5
 Consultas diarias de 1 a 3.
 Gratis para los pobres los lunes y viernes de 3 a 4.

Diego López Daute
Médico-cirujano
 Serrano, 44 — Teléfono, 446
 Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro intestinales y de la sangre.
 Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

Casa de Salud Operatoria
 de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Médico-Director:

Dr. D. Anatael Cabrera
 Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Esta clínica, montada con todos los adelantos modernos, se pone a la disposición de los señores médicos y del público, pues en ella se admiten toda clase de enfermos de cirugía (no contagiosos), pudiendo ser operado por el cirujano que el enfermo desee.
 Sifiliografía. — Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán
 Consultas, todos los días de 3 a 5, excepto los domingos.

INSTALACION DE RAYOS X
A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS
 anexa a la casa de Salud del
DR. RODRIGUEZ LOPEZ
 Calle 25 de Julio, No 23

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.
 Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.
 Con material completo para Radiografía y radioterapia.

DOCTOR SECCHI
Medicina interna, Cirujía general, Partos
 Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich.)
 Consultas de 12 a 2. Teléfono 296
 Valentín Sanz, 29.

Laboratorio Provincial de Higiene
 Análisis químicos y bacteriológicos. Análisis clínicos. Análisis cualitativos y cuantitativos de aguas, sustancias alimenticias y productos patológicos (sangre, esputos, jugo gástrico, orina, exudados, heces, etc., etc.) Preparación de toda clase de vacunas autógenas. Reacción original de Wasserman. (Diagnóstico de las sífilis) los miércoles, se admite sangre hasta los martes por la mañana.
 Las reacciones pueden ser comprobadas personalmente por los señores médicos, los miércoles por la tarde.

26 25 LEONOR

mundo... Sí, aya, pienso en la muerte y la deseo, porque mi esposo me ha abandonado.
 —A usted! El señor! Vamos, señora, eso no puede ser.
 —Por desgracia, es muy cierto, aya; el señor se ha marchado para no volver más.
 —Solo? —atrevióse a preguntar el aya.
 —No —contestó Leonor, profundamente amargada por los celos—, con otra mujer...
 Y recordó de nuevo las palabras «bella y pecadora»; pero se abstuvo de pronunciarlas.
 —Ay, señora de mi alma! —exclamó el aya con horror—. ¡Qué infamia tan grande... Usted tan buena y tan cariñosa para él!
 —Sí, sí, yo lo amababa tanto! —repuso la señora Ridal—. Pero sola... tan desgraciada! Qué he de hacer?... Cuando se muere un padre, un hijo, un esposo, Dios, nos envía el consuelo a nuestro dolorido corazón, cuando colocamos una triste flor sobre sus tumbas; pero, yo que lo amaba tanto!...
 La joven no pudo proseguir porque los sollozos ahogaron su voz.
 —Vamos, señora, calma; que quizás sólo se trate de un lamentable error. ¿Cree usted posible, señora, que el señor, que tanto la amaba, la abandone?
 —¡Qué tanto me amaba! —repitió Leonor angustiada—. No, aya, lo que le he dicho no admite duda, me lo confiesa él mismo en este papel infame.
 Y mostróle la carta que, arrugada, conservaba en la mano aún.
 —Entonces —añadió el aya resueltamente—, debe usted llamar a don Guillermo.

BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO» 27 25

—¡A mi padre! —exclamó Leonor horrorizada—. No nunca, el dolor lo mataría.
 —Piense usted, señora, que, un día u otro ha de saberlo y, en este triste trance, como él puede ayudarnos. Debemos avisarle en seguida. Pongámosle un telegrama.
 —Y mis hijos! —qué será de ellos? ¡Dios mío! cuán inocentes están del terrible infortunio que les amenaza!
 Y la señora Ridal ocultó el rostro con las manos.
 Un triste silencio siguió a las últimas palabras de Leonor; sus sollozos unidos al alegre canto de los pájaros y al susurro de la suave brisa que agitaba las frondosas copas de los naranjos, imprimían un aspecto aún más terrible a aquel cuadro de desolación y dolor.
 Al fin, la señora Ridal alzó la cabeza y con firme acento, como si adoptara una resolución, dijo:
 —Está bien, aya; seguiré su consejo. Voy a avisar a mis padres, y, mientras llega cuide usted de los niños y procure que nadie se entere de lo ocurrido.
 Apenas se hubo quedado sola Leonor, pensó de nuevo en toda la felicidad que acababa de perder; pero el recuerdo de sus amados hijos y el tormento que le ocasionaban los celos, reaminaron su abatido espíritu proporcionándole la calma que tanto había menester.
 Con vacilante paso encaminóse la joven a sus habitaciones, tomó asiento ante un rico velador, sobre el que había recado de escribir y trazó las siguientes líneas:
 «Querido padre: Necesito de ti. —No pierdas tiempo. —Ven en seguida.»